                                                                                        Игорь Галутва,

                                                                                                  капитан 1 ранга в отставке,

                                                                                                             ветеран-подводник

Подводник Михаил  Тьедер
В 110-ю – юбилейную – годовщину со дня образования подводных сил России мы с особым чувством восхищения и признательности вспоминаем тех, кто стоял у истоков их становления и развития: М.Н. Беклемишева, И.И. Ризнича,  М.М. Тьедера, А.В. Плотто, В.А. Меркушова,       М.А. Китицына, С.Н. Власьева, И.В. Мессера, осваивающих сложную науку службы на несовершенных подводных лодках в условиях почти полного неприятия их руководящим составом флота.  Например, А.В. Колчак, будучи в то время начальником Статистического отдела Морского Генерального штаба, в своей брошюре «Какой нужен России флот?» писал: «Специально минный или подводный флот – фиктивная сила». Не менее  категоричны были и зарубежные специалисты. Так, первый лорд британского Адмиралтейства Джордж И. Гошен заявлял: «В морской войне с подводными лодками считаться нечего». Ему вторил и германский адмирал фон Тирпиц: «Подводные лодки Германии не нужны». 
 Одним из самых активных и яростных пропагандистов и защитников подводного флота был Михаил Михайлович Тьедер.
Михаил Михайлович Тьедер родился 30 ноября 1879 года в Смоленске в семье обрусевшего финна, служившего в то время начальником Смоленского почтово-телеграфного округа.
С детства Михаил мечтал о службе во флоте. Поступил в Морской корпус, в 1900 году успешно его окончил и  стал  одним из первых, кто откликнулся на призыв служить на подводных лодках. Был назначен  старшим офицером на первую подводную лодку русского флота «Дельфин». Больше года Тьедер учился у первого подводника России М.Н. Беклемишева искусству управлять подводной лодкой, и 5 июля 1904 года был назначен командиром «Ската». По этому поводу в своих дневниковых записках Тьедер записал: «…вспыхнула война (русско-японская – И.Г.), и тогда только счастливая случайность вознаградила меня –  я получил командировку на вновь строящиеся лодки».
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Подводная лодка «Скат» имела водоизмещение надводное 140 тонн, подводное – 170 тонн, длина 33,53 м., ширина 3,66 м, могла погружаться до глубины 50 метров. Надводную скорость 8,5 узлов обеспечивали 2 бензиновых двигателя  мощностью 60 л.с. каждый, подводную скорость 5,5 узлов – электромотор мощностью 100 л.с. Вооружение – 4 торпедных аппарата   системы Джевецкого.                                                                                              Подводная лодка «Скат» (тип «Касатка»)
27 октября, не завершив испытаний, «Скат» был погружен на железнодорожную платформу для отправки во Владивосток, куда и был привезен в середине декабря 1904 года. И только 3 апреля 1905 года подводная лодка совершила первый выход в море. Закончив испытания и выполнив 10 торпедных стрельб, из них 6 успешно, «Скат» стал нести дозорную службу. 

По итогам практических выходов в море, лейтенант Тьедер сделал вывод, не утративший актуальности и в наше время: «Недостаточно иметь подводное судно в порядке, чтобы считать его боевой единицей, – обучение команды составляет очень большой фактор  в подводном плавании. Нужно постоянно помнить, что время, терпение, внимательное обучение команды, частые упражнения и проч. – главное на подводной лодке».
Каждый выход в море на тех подводных лодках уже сам по себе был подвигом. «Только энтузиазм экипажей, – писал. М. Тьедер, – сделал из этих совершенно непригодных для плавания судов, из этих «аппаратов» для испытания мужества личного состава, в конце концов такое оружие, с которым уже не могли серьезно не считаться наши противники». 
К концу войны во Владивостокском подплаве уже было тринадцать подводных лодок («Бычок», «Дельфин», «Касатка», «Кефаль», «Налим», «Осетр», «Скат», «Сом», «Палтус», «Плотва», «Форель», «Щука», «Граф Шереметьев»), и с этой силой уже надо было считаться.
«Теперь наш отряд представляет уже солидную флотилию из целой серии подводных лодок и одного транспорта, который служит для нас нашей главной мастерской, где исправляются все повреждения лодок, нашим складом, где находится на хранении все лишнее имущество отряда, общей нашей «кают-компанией» и, наконец, общим жильем, поэтому этот последний и получил у нас название «мамаши подводных лодок», – отмечал Тьедер.

В начале войны японская эскадра адмирала Камимуры частенько появлялась вблизи Владивостока, но с обнаружением русских подводных лодок у его берегов, визиты прекратились. «Если наши пионеры подводного плавания, – писал М. Тьедер, – и не избавили наш флот от разгрома, то они спасли Владивосток от нашествия японского флота».
После окончания войны с Японией, Тьедер вместе с И,И. Ризничем, С.Н. Власьвым и другими пионерами подводного плавания выступил убежденным и активным  пропагандистом создания сильного подводного флота. 
Интересно, что вопрос о развитии подводного флота  Тьедер связывал с проблемой обеспечения прочного мира.
«Только подводная лодка в союзе с аэропланами, – писал М. Тьедер, – могут положить наконец предел бесконечному увеличению государствами их военного бюджета, только они помогут всем странам наконец вздохнуть привольней в атмосфере мира, культуры и благосостояния. Эти новые смертоносные машины войны отрезвят наконец воинственный пыл наших правительств и в историю народов внесут тот перелом, тот мир, о котором до сих пор так безнадежно мечтали лучшие люди».
Идеи Тьдера о необходимости  развития подводного флота, его критика порядков, царивших в  Морском ведомстве, вызывали негативную реакцию морского начальства и послужили поводом к увольнению его со службы. В апреле 1907 года, прокомандовав подводной лодкой «Скат» около трех лет, Тьедер вынужден был уйти в отставку «по собственному желанию».
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Он поселился в Москве, занялся журналистикой, редактировал журнал «Судоходство и мореплавание», профессионально занимался ихтиологией, любовь к которой сохранил еще с юношеских лет.  В 1912 году в Москве под псевдонимом «ЭМТЕ» выпустил первую часть книги «На подводной лодке. Из дневника участника минувшей войны», а вторую часть выпустить не удалось – не хватило средств на ее издание. 
В своей книге М,М Тьедер  подверг жесточайшей критике порядки, царившие в военном флоте, дал весьма нелестные характеристики его руководителям. В частности, он поведал о безобразной истории с пароходом «Уссури», на котором отправили защитникам  Порт-Артура пулеметы без пулеметных лент; бочки с кетой, где камней было больше, чем рыбы; мешки с мукой, где морского песка было больше, чем муки; полушубки без рукавов, солдатские сапоги без подошв. Кроме того, обнаружилась недостача снарядов на 200 000 рублей.

Не обошел он вниманием и деятельность командующего Тихоокеанским флотом вице-адмирала Н.И. Скрыдлова, который, прибыв во Владивосток, поднял свой флаг … на здании женской гимназии, а в море не вышел ни разу.
Как-то, посетив «Скат», на котором в это время шла зарядка аккумуляторной батареи, Скрыдлов возмутился запахом на подводной лодке.  Ему объяснили, что из батареи при зарядке выделяется водород.
– Какой там водород? Недосмотр, и больше ничего, – брезгливо заметил Скрыдлов. 
И вообще, – добавил он, – зачем эти лодки?! Терпеть я не могу всех этих новшеств.
В другой раз, обойдя еще к тому времени технически не готовую к плаванию лодку, Скрыдлов распорядился немедленно выйти в море. Тьедер доложил, что лодка к выходу не готова по техническим причинам, что не установлены компасы.

– Какие там компасы! – перебил его Скрыдлов. – Пожалуйста, без оправданий! Предлагаю вам завтра же утром выйти в море!
В один из приездов к родителям в Вильнюс (они переехали из Смоленска в 1898 году), Тьедер познакомился с гимназисткой Ольгой Васильевной Кренской, которая вскоре стала его женой.  Она любила поэзию и музыку, выступала на литературных вечерах с чтением стихов Блока, Есенина и даже снималась в кинофильмах. Высокую оценку ее дарованиям давали          В.И. Качалов и А.И. Куприн, дружившие с Тьедерами. 
Начавшаяся Первая мировая война положение Тьедера не изменила – он оставался, несмотря на просьбы о продолжении службы, в запасе. Одно утешало: его идеи относительно роли и места подводных лодок в войне нашли свое неопровержимое подтверждение.  В 1915 году штаб Балтийского флота признал: «Теперь, при обсуждении будущих операций, в основу всего приходится класть свойства подводных лодок».
И все же боевой опыт подводника Тьедера был востребован – в июле 1917 года он назначается командиром подводной лодки «Ягуар» типа «Барс», достраивающейся в Ревеле. 

Подводная лодка «Ягуар» имела водоизмещение надводное 650 тонн, подводное – 7800 тонн, длина 68 м., ширина 4,5 м, могла погружаться до глубины 50 метров. Надводную скорость 11,5 узлов обеспечивали 2 дизеля  мощностью по 250 л.с., подводную скорость 8,5 узлов – электромотор мощностью 450 л.с. Вооружение состояло из 2-х артиллеристских установок, 2-х носовых и 2-х кормовых торпедных аппаратов, 4-х торпедных аппаратов завода Г.А. Леснера (в нишах). 
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                                                    Подводная лодка «Ягуар» (тип «Барс)
Но долго командовать ею он не смог. Болезнь сердца не позволяла далее служить на подводных лодках и в ноябре 1917 года он покидает «Ягуар» и назначается  командиром спасательного судна «Волхов».
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После поражения в  русско-японской войне в недрах военно-морского ведомства зародилась идея создания корабля–спасателя в комплексе с разработкой проекта подводных лодок для Балтийского моря. А саму идею строительства специализированного спасательного судна для нужд подводников еще в 1909 году подал командир подводной лодки «Кефаль» В.А. Меркушов, один из первых пионеров подводного плавания.
 «Волхов» (по конструкции катамаран) был заложен на Путиловской верфи 12 ноября 1912 года одновременно и как спасательное судно и как плавбаза подводных лодок. 17 ноября 1913 года судно было спущено на воду, в 1915 году введено в эксплуатацию.
 Его водоизмещение составило 3100 тонн, имело длину     98 м., ширину 19 м., высоту 8,4 м. 
Спасательное судно «Волхов» (в 1922 году переименованное в «Коммуну») – последний корабль Императорского флота, который до сих пор находится в составе            Спасательное судно «Волхов»     
российского Черноморского флота и активно участвует в различных мероприятиях Аварийно-спасательной службы флота с выходами в море. В 2012 году в Севастополе в торжественной обстановке отмечалась юбилейная дата – 100-летие со дня его закладки.                                                                                                                                                                                                                 
Вот на это судно и был назначен командиром старший лейтенант М.М. Тьедер. 
В феврале 1918 года военная обстановка на Балтике, угроза захвата германскими войсками Ревеля вызвали настоятельную необходимость вывести из Ревеля в Гельсигфорс боевые корабли  и вспомогательные суда Балтийского флота и подготовить их к уходу из Гельсингфорса в Кронштадт. В сжатые сроки «Волхов» был подготовлен к выходу в море и под командованием Тьедера, под  советским флагом, совершил тяжелый ледовый переход из Ревеля в Гельсингфорс. 
Всего с 22 по 25 февраля из Ревеля вышло до 58 вымпелов, имея на борту 4000 эвакуированных и много  разного рода  имущества.
Тьедер весь поход находился на мостике, простудился, получил воспаление легких и был
 направлен на лечение в госпиталь в Гельсингфорсе. За время его болезни «Волхов» ушел в Кронштадт и все пути из Финляндии в Россию для Тьедера уже были отрезаны. Он уезжает к жене в Вильнюс, а после трагической гибели Ольги Васильевны в 1920 году переезжает в Ригу, поступает на работу в Министерство земледелия Латвии, где ведал рыбоводными прудами и озерами, сдаваемыми в аренду. 
Активно сотрудничает в газете «Рижский курьер». В 1921 году публикует статью под названием «Как мы ходили в Артур», причем в подзаголовке было указано, что эта статья является заключительной главой книги «На подводной лодке».
Через два года Тьедер уезжает в Финляндию, где для него имелось больше возможностей заниматься ихтиологией.
В Хельсинки он вступает в брак с Ольгой Владимировной  Юргенс, с которой прожил последние 20 лет. 

Здесь же написал мемуары под названием «В подводном плавании». К сожалению, они изданы не были. Много работал в области ихтиологии, в конце жизни написал фундаментальный труд  «Рыбное хозяйство и рыболовство», который отослал в Москву.
Умер Михаил Михайлович Тьедер в Хельсинки, похоронен на русском кладбище.
Так закончилась жизнь М.М. Тьдера – одного из первых пионеров подводного плавания России, – жизнь, по-своему интересную, насыщенную многими яркими событиями, жизнь сложную и целеустремленную. Ему не довелось совершить значительных ратных подвигов на море, участвовать в боевых столкновениях с японцами в ходе русско-японской войны 1904-1905 годов, уничтожать их корабли и суда, хотя мечтал об этом – обстоятельства того времени не позволяли это сделать, но в нашей памяти он останется как яростный борец за создание русского подводного флота.  
Вспомним: это ему принадлежат пророческие слова: «Подводники – это моряки будущего». 
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